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３．就労状況 

（１）現在までの各時期の夫婦の就労状況 問４ あなた方ご夫婦のいろいろな時期のお仕事についておたずねします。各時期における①おつとめの状況、②職種、③おつとめ先の従業員数、④片道の通勤時間についてあてはまる番号に１つずつ○をつけてください。   ①妻の現在の就労状況 就労している妻の割合は50.2％、無職（学生含む）の妻の割合は41.9％となっている。就労している妻のうち、「パート・アルバイト」の割合が26.1％で最も多く、「派遣・嘱託・契約社員」の割合（2.7％）と合わせた非正規雇用職員は28.8％、「正規職員」は13.7％となっている。 前回調査に比べ、「無職・家事」の割合が5.2ポイント低下し、「正規職員」の割合が3.1ポイント上昇しているが、非正規雇用職員の割合にはほとんど変化はない。 【図表1-3-1① 妻の現在の就労状況】            ※回答者全数 
13.7
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41.5
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0.4
0.32.1

2.7
7.32.0

5.7
6.57.8平成25年度県調査(n=1,884)平成20年度県調査(n=982)

正規職員パート・アルバイト派遣・嘱託・契約社員 自営業主＊家族従業者・内職＊無職・家事 学生無回答無職41.9%
有職46.4% 無職47.0% (%)0 20 40 60 80 100＊Ｈ20県調査では「自営業・家族従業者・内職」が１つの項目
有職50.2%
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19.812.113.312.012.7 26.940.938.7 8.8
67.162.3 44.834.233.7

0.00.40.40.00.6
16.07.4

3.34.43.61.91.1
2.21.82.51.22.1

6.78.66.22.5０～１歳(n=283)２～３歳(n=257)４～６歳(n=279)７～９歳(n=225)10～12歳(n=181)
正規職員パート・アルバイト派遣・嘱託・契約社員 自営業主家族従業者・内職無職・家事 学生

(%)0 20 40 60 80 100

【妻の年齢別】 妻の年齢別に妻の就労状況をみると、就労している妻の割合は年齢が上がるにつれ高い傾向がある。 就労している妻のうち、「正規職員」は30～34歳で最も高く、「パート・アルバイト」は45～49歳が最も高くなっている。     【図表1-3-1② 妻の年齢別 妻の現在の就労状況】                【結婚持続期間別】 末子の年齢別に妻の就労状況をみると、就労している妻の割合は末子の年齢が上がるにつれ高い傾向がある。 就労している妻のうち、「正規職員」の割合は末子の年齢が０～１歳児の母親が最も高く、非正規雇用職員（「パート・アルバイト」と「派遣・嘱託・契約社員」）の割合を上回っている。末子の年齢が２歳児以上の母親では、「正規職員」の割合に比べ非正規雇用職員の割合が高く、７歳児以上の母親では「パート・アルバイト」の割合が４割で、「無職・家事」の割合を上回っている。 【図表1-3-1③ 末子の年齢別 妻の現在の就労状況】            

16.017.317.713.112.114.0
12.021.118.424.528.036.5 6.87.6

48.042.151.944.540.630.2
0.00.8 0.30.20.70.3
12.8

2.63.53.21.31.512.0
3.71.52.30.61.50.0

5.1
4.73.00.0

7.76.15.5
5.112.020～24歳(n=25)25～29歳(n=133)30～34歳(n=316)35～39歳(n=474)40～44歳(n=461)45～49歳(n=351) (%)0 20 40 60 80 100

正規職員パート・アルバイト派遣・嘱託・契約社員 自営業主家族従業者・内職無職・家事 学生無回答

※13歳以上及び年齢不詳は除く（無回答を除く） 
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73.076.8 11.49.90.8 0.81.91.8 0.81.0 0.81.0 0.20.2 8.710.7奈良県全体(n=1,884)奈良県初婚どうし(n=1,560)
正規職員パート・アルバイト派遣・嘱託・契約社員自営業主家族従業者・内職無職・家事学生 無回答

(%)0 20 40 60 80 100

  ②夫の現在の就労状況 パートナー（夫）の場合は、県全体では「正規職員」が73.0％を占め、初婚どうしだけに絞ってみても76.8％となっている。パート・アルバイト及び、派遣・嘱託・契約社員などの非正規雇用者は約３％となっている。 【図表1-3-1④ パートナー（夫）の現在の就労状況】             ③時期別 夫婦の就労状況 時期別に、就労状況をみると、妻の場合、「正規職員」は最後に学校を卒業した直後が69.4％で最も高く、現在に近づくにつれ割合が低くなっている。パートナー（夫）も最後に学校を卒業した直後から現在に近づくにつれ割合は低くなっているが、微減であり、一方で「自営業主」の割合が高くなっている。 【図表1-3-1⑤ 時期別 夫婦の就労状況】            

(%)正規職員 パート・アルバイト
派遣・嘱託・契約社員

自営業主 家族従業者・内職
無職・家事 学生 　無回答

ａ．最後に学校を卒業した直後 69.4 12.5 4.3 0.3 0.9 3.3 1.1 8.2ｂ．現在の結婚を決めたとき 54.9 15.2 8.0 1.0 1.4 9.3 0.9 9.3ｃ．結婚直後 31.8 14.5 5.1 1.4 3.1 34.8 0.5 8.8ｄ．現在 13.7 26.1 2.7 2.0 5.7 41.5 0.4 7.8ｅ．最後に学校を卒業した直後 75.4 5.8 2.5 2.2 1.8 0.6 1.0 10.7ｆ．あなたとの結婚を決めたとき 74.6 1.5 2.4 6.4 1.9 0.3 0.6 12.4ｇ．現在 73.0 0.8 1.8 11.4 1.0 1.0 0.2 10.7
妻パートナー（夫）

時期n=1,884
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  ④時期別 夫婦の職種 時期別に、職種をみると、妻の場合、「事務職」は最後に学校を卒業した直後から結婚直後までは３割台と高く、現在の割合が最も低くなっている。パートナー（夫）は、「販売・サービス職」や「工場などの現場労働」は最後に学校を卒業した直後から現在に近づくにつれ割合は低くなっており、一方で「管理職」、「農林漁業以外の自営業」の割合が高くなっている。 【図表1-3-1⑥ 時期別 夫婦の職種】             ⑤時期別 夫婦の勤め先の従業員数 時期別に、勤め先の従業員数をみると、妻、パートナー（夫）とも「１～99人」は学校を卒業した直後から現在に近づくにつれ割合が高くなっており、一方で「300人以上」は現在に近づくにつれ低くなっている。 【図表1-3-1⑦ 時期別 夫婦の勤め先の従業員数】     

(%)ｎ 主として農林漁業
農林漁業以外の自営業

専門職 管理職 事務職 販売・サービス職
工場などの現場労働

　無回答
ａ．最後に学校を卒業した直後 1,645 0.3 0.2 29.5 0.1 33.4 27.1 3.8 5.7ｂ．現在の結婚を決めたとき 1,516 0.3 0.5 29.2 0.5 36.1 24.2 2.8 6.5ｃ．結婚直後 1,054 0.3 0.9 29.9 0.6 34.3 23.1 3.1 7.9ｄ．現在 948 0.5 2.1 29.1 0.9 21.3 28.4 7.2 10.4ｅ．最後に学校を卒業した直後 1,652 0.6 2.2 34.3 2.2 12.3 26.4 13.0 8.9ｆ．あなたとの結婚を決めたとき 1,634 0.4 3.9 35.3 3.5 13.0 24.2 11.9 7.9ｇ．現在 1,659 0.7 5.4 31.9 9.7 11.9 21.3 11.2 8.1

時期
妻パートナー（夫）

(%)ｎ １～99人 100～299人
300人以上 官公庁 　無回答

ａ．最後に学校を卒業した直後 1,645 39.3 18.1 35.0 3.5 4.2ｂ．現在の結婚を決めたとき 1,516 40.2 16.5 32.7 5.7 4.9ｃ．結婚直後 1,054 41.7 15.4 30.8 6.5 5.6ｄ．現在 948 54.1 11.2 21.6 5.7 7.4ｅ．最後に学校を卒業した直後 1,652 35.2 14.7 36.8 6.2 7.1ｆ．あなたとの結婚を決めたとき 1,634 36.6 13.9 35.3 7.8 6.4ｇ．現在 1,659 38.8 14.2 32.8 8.0 6.3パートナー（夫）
妻

時期
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  ⑥時期別 夫婦の通勤時間 時期別に、通勤時間（片道）をみると、妻の場合、「30分以内」は学校を卒業した直後から現在に近づくにつれ割合が高くなっており、一方で「１時間以内」、「１時間半以内」、「１時間半以上」は現在に近づくにつれ低くなっている。パートナー（夫）の場合は、「１時間半以内」と「１時間半以上」は現在に近づくにつれ割合が高くなっている。 【図表1-3-1⑧ 時期別 夫婦の通勤時間】               

(%)ｎ 30分以内 １時間以内 １時間半以内 １時間半以上 　無回答ａ．最後に学校を卒業した直後 1,645 39.0 34.0 14.6 4.4 8.0ｂ．現在の結婚を決めたとき 1,516 43.5 32.5 12.5 2.6 8.9ｃ．結婚直後 1,054 46.5 29.7 12.0 2.4 9.4ｄ．現在 948 68.5 15.6 4.3 0.7 10.9ｅ．最後に学校を卒業した直後 1,652 36.6 34.3 14.9 3.6 10.6ｆ．あなたとの結婚を決めたとき 1,634 38.4 33.2 14.9 3.8 9.7ｇ．現在 1,659 38.0 28.9 17.2 6.4 9.5
時期

妻パートナー（夫）
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31.5
12.6

17.7 35.9
66.7 0.15.6 0.8 6.1

1.1
1.13.6

3.4 0.7
9.5

3.7第１子妊娠時(n=1,490)第１子１歳時(n=1,490)
正規職員パート・アルバイト派遣・嘱託・契約社員 自営業主家族従業者・内職無職・家事 学生無回答

(%)0 20 40 60 80 100
有職59.8% 無職36.6%

有職23.7% 無職66.8%

（２）妻の妊娠・出産後の就労状況 問４－１ あなた方ご夫婦がお子さんをお持ちになったときのあなたのお仕事についておたずねします。下のa～fの各時期における①おつとめの状況、②職種、③おつとめ先の従業員数、④片道の通勤時間についてあてはまる番号に１つずつ○をつけてください。   ①第１子出産前後の妻の就労状況 第１子妊娠時の就労している妻の割合は59.8％で、そのうち「正規職員」の割合が31.5％、パート・アルバイト等の非正規雇用職員の割合が23.8％で、無職の割合（36.6％）より高い。第１子が１歳になった時には、就労している妻の割合は第１子出産時の59.8％から第１子１歳時には23.7％までに低下し、無職が66.8％と第１子妊娠時からほぼ倍増している。第１子出産前後で就労していた妻のうち、約60％の人が出産後、退職している状況となっている。 【図表1-3-2① 第１子出産前後の妻の就労状況】               ②妻の妊娠・出産後の就労状況 妻の妊娠・出産後の就労状況については、第１子、第２子、第３子とも、「正規職員」、「パート・アルバイト」は妊娠がわかったときより１歳になったときのほうが割合が低くなっている。 【図表1-3-2② 妻の妊娠・出産後の就労状況】         
(%)時期 ｎ 正規職員 パート・アルバイト

派遣・嘱託・契約社員
自営業主 家族従業者・内職 無職・家事 学生 　無回答ａ．第１子の妊娠がわかったとき 1,645 31.7 17.9 6.0 1.2 3.2 35.0 0.9 4.1ｂ．第１子の１歳になったとき 1,645 12.5 6.1 0.7 1.2 3.3 65.8 0.1 10.3ｃ．第２子の妊娠がわかったとき 1,201 12.7 8.9 1.1 1.3 4.2 66.8      - 5.1ｄ．第２子が１歳になったとき 1,201 10.0 7.7 0.5 1.2 4.8 66.7      - 9.1ｅ．第３子の妊娠がわかったとき 382 10.2 11.0 1.0 1.8 7.3 63.9      - 4.7ｆ．第３子の１歳になったとき 382 8.6 9.4 1.0 1.8 8.9 62.0      - 8.1
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  ③妻の妊娠・出産後の職種 妻の妊娠・出産後の職種については、第１子、第２子とも、「専門職」は妊娠がわかったときより１歳になったときのほうが割合が高くなっている。一方、「販売・サービス職」は、第１子、第２子、第３子とも妊娠がわかったときより１歳になったときのほうが割合が低くなっている。 【図表1-3-2③ 妻の妊娠・出産後の職種】                ④妻の妊娠・出産後の勤め先の従業員数 妻の妊娠・出産後の勤め先の従業員数については、「１～99人」は第２子以外は妊娠がわかったときより１歳になったときのほうが割合が低くなっている。「300人以上」は、第１子、第２子、第３子とも妊娠がわかったときより１歳になったときのほうが割合が低くなっている。 【図表1-3-2④ 妻の妊娠・出産後の勤め先の従業員数】         

(%)ｎ 主として農林漁業
農林漁業以外の自営業

専門職 管理職 事務職 販売・サービス職
工場などの現場労働

　無回答
ａ．第１子の妊娠がわかったとき 986 0.1 1.2 29.2 0.5 33.1 25.6 5.3 5.1ｂ．第１子が１歳になったとき 392 0.3 3.1 36.5 1.3 27.8 20.7 3.8 6.6ｃ．第２子の妊娠がわかったとき 338 0.3 3.3 35.2 1.2 24.9 22.8 4.1 8.3ｄ．第２子が１歳になったとき 291 0.3 4.1 35.7 1.4 23.4 21.0 4.1 10.0ｅ．第３子の妊娠がわかったとき 120 - 6.7 38.3 0.8 12.5 29.2 5.0 7.5ｆ．第３子が１歳になったとき 114 - 7.9 35.1 0.9 14.9 28.1 3.5 9.6

(%)ｎ １～99人 100～299人
300人以上 官公庁 　無回答

ａ．第１子の妊娠がわかったとき 986 43.7 13.7 29.4 6.3 6.9ｂ．第１子が１歳になったとき 392 41.3 11.0 27.6 10.7 9.4ｃ．第２子の妊娠がわかったとき 338 47.6 12.7 22.2 9.2 8.3ｄ．第２子が１歳になったとき 291 49.8 11.7 18.6 10.0 10.0ｅ．第３子の妊娠がわかったとき 120 62.5 10.0 14.2 7.5 5.8ｆ．第３子が１歳になったとき 114 60.5 13.2 12.3 7.9 6.1
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  ⑤妻の妊娠・出産後の通勤時間 妻の妊娠・出産後の通勤時間については、第１子、第２子、第３子とも「30分以内」は、妊娠がわかったときより１歳になったときのほうが割合が高くなっている。一方、「１時間以内」は、第１子、第２子、第３子とも妊娠がわかったときより１歳になったときのほうが割合が低くなっている。 【図表1-3-2⑤ 妻の妊娠・出産後の通勤時間】              

(%)ｎ 30分以内 １時間以内 １時間半以内 １時間半以上 　無回答ａ．第１子の妊娠がわかったとき 986 51.0 26.9 10.3 1.8 9.9ｂ．第１子が１歳になったとき 392 56.1 20.9 9.4 2.0 11.5ｃ．第２子の妊娠がわかったとき 338 63.3 17.8 6.5 0.3 12.1ｄ．第２子が１歳になったとき 291 63.9 16.8 5.5 0.3 13.4ｅ．第３子の妊娠がわかったとき 120 69.2 18.3 2.5 - 10.0ｆ．第３子が１歳になったとき 114 72.8 14.0 1.8 0.9 10.5
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（３）現在の夫婦の就労状況 現在お仕事をお持ちの方にうかがいます。 問５ あなた方ご夫婦の現在のお仕事について、次の項目に、該当する数字を記入し、あてはまる番号に○をつけてください。   ①１週間の労働時間 １週間の平均的な労働時間では、妻は「40時間未満」が62.9％で最も多くなっている。一方、パートナー（夫）は「40～50時間未満」が24.3％で最も多く、40時間以上が58.4％を占めている。 【図表1-3-3① １週間の労働時間】 
 

 

 

 

 

 

 

 

   ②年間の収入 妻の年間の収入は、「400万円未満」が78.0％で最も多い。一方、パートナー（夫）は「400～600万円未満」が32.7％で最も多く、次いで「400万円未満」が25.9％となっている。 【図表1-3-3② 年間の収入】 
 

 

 

 

 

 

 

 

     

62.910.5 17.524.3 17.3 16.8 13.331.23.72.6妻(n=948)パートナー（夫）(n=1,659) (%)0 20 40 60 80 100
40時間未満 40～50時間未満50～60時間未満 60時間以上無回答

78.025.9 32.7 16.4 25.19.3 2.1 10.7妻(n=948)パートナー（夫）(n=1,659) (%)0 20 40 60 80 100
400万円未満 400～600万円未満600万円以上無回答
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22.7 8.0 12.8 11.1 9.9 12.013.2 12.035.7 11.526.64.22.95.2 6.0 6.1妻(n=948)パートナー（夫）(n=1,659) (%)0 20 40 60 80 100
２年未満２～３年未満３～５年未満５～７年未満７～10年未満10～15年未満15年以上 無回答

72.471.1 11.224.51.76.60.2 3.1 6.82.5妻(n=948)パートナー（夫）(n=1,659)
当分は今の仕事を続ける 転職の可能性有り退職の可能性有りわからない無回答

(%)0 20 40 60 80 100
44.653.1 15.23.1 31.537.5 5.46.30.03.3妻(n=92)パートナー（夫）(n=32)

仕事・職場の事情（次の）出産を機に 親族の介護のためその他 無回答
(%)0 20 40 60 80 100

③仕事の継続年数 現在の仕事の継続年数は、妻の場合、「２年未満」が22.7％で最も多くなっている。 一方、パートナー（夫）は「15年以上」が35.7％で最も多くなっている。 【図表1-3-3③ 仕事の継続年数】          ④現在就労している夫妻の今後の就労継続の見通し 現在就労中の妻の今後の就労継続の見通しについては、妻の場合、「当分は今の仕事を続ける」が72.4％で最も多くなっているのに対し、転職や退職の見通しは9.7％と少ない。一方、パートナー（夫）の場合も「当分は今の仕事を続ける」が71.1％を占めている また、予想される転職や退職の理由は、妻、パートナー（夫）とも、「仕事・職場の事情」が多く、パートナー（夫）は53.1％を占める。 【図表1-3-3④ 現在の就労している妻の今後の就労継続の見通し】         【図表1-3-3⑤ 予想される転職・退職の理由】            
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34.420.818.319.616.017.4

29.041.740.544.644.540.2
11.513.7 12.215.116.8

4.35.27.2 7.45.9
20.418.819.012.216.89.21.10.82.00.71.00.0

2.20.82.0
0.71.0

5.4 6.5

13.0

０～１歳(n=93)２～３歳(n=96)４～６歳(n=153)７～９歳(n=148)10～12歳(n=119)13歳以上(n=184)

５時以前６時台 ７時台 ８時台 ９時台10時以降無回答

(%)0 20 40 60 80 100

⑤平均的な出勤時刻 末子の年齢別で、就労する妻の平均的な家を出る（出勤）時刻をみると、「７時台」の割合は、０～１歳児を持つ母親で高く、年齢が上がるとともに、その割合は低下している。一方、２歳以上の子どもを持つ母親では、「８時台」の割合のほうが高くなっている。 【図表1-3-3⑥ 末子の年齢別 就労する妻の平均的な出勤時刻】                一方、パートナー（夫）の場合をみると、子どもの年齢に関係なく、「７時台」の割合が30％台で高くなっている。 【図表1-3-3⑦ 末子の年齢別 就労するパートナー（夫）の平均的な出勤時刻】                    

3.32.43.74.73.53.9

13.8
17.116.022.418.0

31.530.0 31.234.933.538.0

15.915.8 15.619.813.513.7
1.2

2.7
31.535.626.821.722.920.0

11.7
2.41.4

3.3
1.4

3.51.81.4
2.23.2 2.5０～１歳(n=276)２～３歳(n=247)４～６歳(n=269)７～９歳(n=212)10～12歳(n=170)13歳以上(n=255)

５時以前 ６時台 ７時台 ８時台９時台 10時以降無回答

(%)0 20 40 60 80 100
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12.925.0 41.843.942.032.1

22.6 25.0 7.814.217.616.8

26.9 25.022.218.911.819.6

11.8 5.2
6.8

10.3 3.8 7.1
21.518.819.611.520.210.35.04.6

1.7 3.42.61.0
2.2

1.7 1.41.30.02.2０～１歳(n=93)２～３歳(n=96)４～６歳(n=153)７～９歳(n=148)10～12歳(n=119)13歳以上(n=184)

16時以前 17時台 18時台 19時台20時台 21時以降無回答

(%)0 20 40 60 80 100

⑥平均的な帰宅時刻 末子の年齢別で、就労する妻の平均的な帰宅時刻をみると、４～12歳児を持つ母親で「16時以前」の割合が４割台を占めている。３歳児までの母親では、「17時台」及び「18時台」の各割合が高くなっている。 【図表1-3-3⑧ 末子の年齢別 就労する妻の平均的な帰宅時刻】                一方、パートナー（夫）の平均的な帰宅時刻は、子どもの年齢に関係なく、「21時以降」の割合が高く２割前後となっている。 【図表1-3-3⑨ 末子の年齢別 就労するパートナー（夫）の平均的な帰宅時刻】                    

11.210.914.112.315.99.0

2.22.43.03.8 5.33.1
10.98.99.313.210.611.4

13.810.513.014.68.818.4

9.88.1 13.014.212.914.1

19.621.5 20.118.921.821.6

32.637.727.523.124.722.4

０～１歳(n=276)２～３歳(n=247)４～６歳(n=269)７～９歳(n=212)10～12歳(n=170)13歳以上(n=255)

16時以前17時台18時台 19時台 20時台 21時以降 無回答

(%)0 20 40 60 80 100



- 25 -  

15.121.922.931.127.726.6

19.418.8 30.1 33.826.129.9

25.818.8 13.7 17.619.317.9

2.23.1
4.21.6

9.711.5 8.66.3 19.419.820.310.816.815.8
5.2 1.44.27.1 4.72.6

1.11.7 0.75.2
０～１歳(n=93)２～３歳(n=96)４～６歳(n=153)７～９歳(n=148)10～12歳(n=119)13歳以上(n=184)

15分未満 15～30分未満 30～45分未満45～60分未満 60～75分未満75分以上 無回答

(%)0 20 40 60 80 100

⑦通勤時間（片道） 末子の年齢別で、就労する妻の通勤時間（片道）をみると、「15分未満」及び「30分未満」の各割合は、７～９歳の子どもを持つ妻が最も高くなっている。「30～45分未満」及び「45～60分未満」の各割合は、０～１歳児を持つ妻の割合が高い。 【図表1-3-3⑩ 末子の年齢別 就労する妻の通勤時間】                就労する夫の通勤時間（片道）は、末子の年齢が７歳以上で「75分以上」の割合が高い。 【図表1-3-3⑪ 末子の年齢別 就労する夫の通勤時間】                

7.28.15.97.56.57.8

15.910.110.415.610.011.0

16.715.417.816.019.414.1

2.53.23.3 4.23.55.5
15.913.422.714.217.120.0

10.114.6 12.320.318.218.0

31.535.227.522.225.323.5

０～１歳(n=276)２～３歳(n=247)４～６歳(n=269)７～９歳(n=212)10～12歳(n=170)13歳以上(n=255)

15分未満15～30分未満30～45分未満 45～60分未満60～75分未満75分以上 無回答

(%)0 20 40 60 80 100
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19.016.729.038.740.7
57.658.3 49.226.723.7

23.425.021.834.735.6
０～１歳(n=184)２～３歳(n=156)４～６歳(n=124)７～９歳(n=75)10～12歳(n=59)

有（すぐにでも、もしくは１年以内くらいに就労したい） 有（１年より先で、就労したい） 無

(%)0 20 40 60 80 100

（４）未就労者の今後の就労希望   ①未就労の妻の就労希望 現在お仕事をお持ちでない方にうかがいます。 問６ あなたは、今後就労を希望されていますか。 現在無職の妻の就労希望について、「すぐにでも、もしくは１年以内くらいに就労したい」の割合は24.1％となっており、前回調査に比べやや低下し、「就労希望なし」の割合が上昇している。 【図表1-3-4① 未就労の妻の就労希望】            【末子の年齢別】 末子の年齢別に就労希望をみると、末子年齢が０～３歳児の母親は「１年より先で、就労したい」の割合が６割程度を占める。「すぐにでも、もしくは１年以内くらいに就労したい」の割合は、末子年齢が４歳児以上の母親から上昇し、７歳児以上の母親では４割前後を占めている。    また、「就労希望なし」の割合も、７歳児以上の母親で高い。 【図表1-3-4② 末子の年齢別 就労希望】              

24.126.6 42.344.6 29.024.2 4.64.5Ｈ25県調査(n=789)Ｈ20県調査(n=462)
有（すぐにでも、もしくは１年以内くらいに就労したい） 有（１年より先で、就労したい） 無 無回答

(%)0 20 40 60 80 100※現在就労していない妻 

※現在就労していない妻 ※無回答を除く 
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②希望就労形態 問６で「１．有（すぐにでも、もしくは１年以内くらいに就労したい）」または「２．有（１年より先で、就労したい）」と回答した方にうかがいます。 問６－１ どのような雇用形態なら就労しようと思いますか。（○はあてはまるものすべて） 
 末子の年齢に関係なく、「パート・アルバイト」を希望する妻の割合が９割程度を占める。「正規職員」は０～１歳児の母親で高く、「派遣・嘱託・契約社員」は10～12歳児の母親で高い。 【図表1-3-4③ 末子の年齢別 希望就労形態】（複数回答）                            

18.1
4.8
10.4

25.2

20.1
2.2

8.6

19.0
91.4

19.8
4.3
9.5

12.5

7.3
14.6

26.3
5.3
10.5

17.7
94.094.2

16.7
94.8

16.7

16.7
10.4

16.7
93.8

13.2
94.7

0 20 40 60 80 100(MA%)

全体(n=480)０～１歳(n=139)２～３歳(n=116)４～６歳(n=96)７～９歳(n=48)10～12歳(n=38)

正規職員
パート・アルバイト
派遣・嘱託・契約社員
自営業主・家族従業者

内職
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③希望業種 問６－２ どのような業種を希望されますか。（○はあてはまるものすべて） 
 末子の年齢に関係なく、「事務職」を希望する割合が５割前後を占め、10～12歳の子どもを持つ母親では60.5％にのぼる。これに次いで「サービス業」を希望する割合が高い。 【図表1-3-4④ 末子の年齢別 希望業種】（複数回答）                ④希望する１週間あたりの労働時間 問６－３ 希望される１週間あたりの労働時間はどのくらいですか。（○は１つ） 
 希望する１週間あたりの労働時間は、「20時間程度」が５割前後を占め、最も多い。４～９歳までの子どもを持つ母親では「10時間程度」の割合が、10～12歳の子どもを持つ母親では、「30時間程度」の割合が高い傾向にある。 【図表1-3-4⑤ 末子の年齢別 希望する１週間あたりの労働時間】             

22.515.619.0 38.135.45.6

53.154.157.8 46.447.958.3

21.928.120.714.412.533.3

2.52.22.61.04.22.8

全体(n=475)０～１歳(n=135)２～３歳(n=116)４～６歳(n=97)７～９歳(n=48)10～12歳(n=36) (%)0 20 40 60 80 100

10時間程度 20時間程度 30時間程度 40時間程度

(MA%)末子の年齢 ｎ 主として農林漁業
農林漁業以外の自営業

事務職 販売業 宿泊・飲食業 サービス業 医療・介護 製造業 その他
  全  体 469 0.9 1.7 47.5 35.8 14.1 42.2 22.4 19.8 8.7０～１歳 135 0.7 1.5 40.7 35.6 15.6 41.5 21.5 14.1 9.6２～３歳 112 0.9 1.8 50.9 34.8 12.5 46.4 26.8 16.1 6.3４～６歳 95 1.1 4.2 48.4 43.2 17.9 43.2 26.3 27.4 10.5７～９歳 47 0.0 0.0 53.2 23.4 10.6 36.2 19.1 19.1 8.510～12歳 38 0.0 0.0 60.5 39.5 13.2 42.1 13.2 26.3 5.3
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  ⑤希望する勤務地 問６－４ 希望される勤務地はどちらですか。（○はあてはまるものすべて） 
 希望する勤務地は、末子の年齢に関係なく、「居住市町村」が８割近く占め、最も多い。 ４～９歳までの子どもを持つ母親では「自宅」の割合が高くなっている。 【図表1-3-4⑥ 末子の年齢別 希望する勤務地】（複数回答）                           

12.5
75.7

39.9
4.8

6.5
77.7

43.2
4.3

10.3
75.9

40.5
6.9

19.6
77.3

37.1
2.1

25.0
77.1

39.6
8.3

15.8
71.1

34.2
5.3

0 20 40 60 80 100自宅
居住市町村
奈良県内
奈良県外

(MA%)

全体(n=481)０～１歳(n=139)２～３歳(n=116)４～６歳(n=97)７～９歳(n=48)10～12歳(n=38)
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82.376.943.339.532.827.518.910.91.51.7

0 20 40 60 80 100子どもの看護・授業参観等の際に休暇を取りやすい職場であること短時間勤務ができる仕事があること自分の知識・能力に合う仕事があることパートナー（夫）の理解・協力を得られること保育サービス（保育所、事業所内保育施設）が利用できること放課後児童クラブが利用できること親の理解・協力を得られること事前に自分の知識・能力を高めることができることその他無回答

(MA%)(n=524)

21.322.324.121.912.515.8
66.362.667.263.577.176.3

11.514.411.58.32.12.18.6
7.9 0.0

0.00.70.8
0.00.01.00.00.00.2全体(n=480)０～１歳(n=139)２～３歳(n=116)４～６歳(n=96)７～９歳(n=48)10～12歳(n=38)

15分以内 30分以内 １時間以内１時間半以内１時間半以上

(%)0 20 40 60 80 100

⑥希望通勤時間 問６－５ 希望される通勤時間（片道）の上限はどのくらいですか。（○は１つ） 就労を希望する妻の全体では、「30分以内」が66.3％で最も多い。末子の年齢別にみても、年齢に関係なく、「30分以内」の割合が多く、特に末子の年齢が７歳児以上の母親では８割近くを占める。また、「15分以内」の割合は６歳までの母親で高い。 【図表1-3-4⑦ 末子の年齢別 希望通勤時間】             ⑦就労の条件 問６－６ 今後どのような条件が整えば就労しようと思いますか。 （○はあてはまるものすべて） 就労を希望する妻の就労にあたっての条件をみると、「子どもの看護・授業参観等の際に休暇を取りやすい職場であること」（82.3％）や「短時間勤務ができる仕事があること」（76.9％）など、時間面での融通性を求める母親が多い。 【図表1-3-4⑧ 就労条件】（複数回答）             ※現在就労せず、今後就労希望がある妻 
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【末子の年齢別】 末子の年齢別では、子どもの年齢に関係なく、「子どもの看護・授業参観等の際に休暇を取りやすい職場であること」や「短時間勤務ができる仕事があること」が多い。 「子どもの看護・授業参観等の際に休暇を取りやすい職場であること」の割合は、０～６歳までの就学前児童で、「短時間勤務ができる仕事があること」の割合は、４～６歳の子どもを持つ母親で高い。    【図表1-3-4⑨ 末子の年齢別 就労条件】（複数回答）                                  

66.737.615.52.02.63.0
0 20 40 60 80 100０～１歳(n=141)２～３歳(n=117)４～６歳(n=97)７～９歳(n=49)10～12歳(n=38)13歳以上(n=33)

保育サービス（保育所、事業所内保育施設）が利用できること 36.930.837.120.47.96.1
0 20 40 60 80 100放課後児童クラブが利用できること 70.982.989.783.765.863.6

0 20 40 60 80 100(MA%)短時間勤務ができる仕事があること

85.190.690.783.784.254.5
0 20 40 60 80 100０～１歳(n=141)２～３歳(n=117)４～６歳(n=97)７～９歳(n=49)10～12歳(n=38)13歳以上(n=33)

子どもの看護・授業参観等の際に休暇を取りやすい職場であること 39.735.039.2 55.155.360.6
0 20 40 60 80 100自分の知識・能力に合う仕事があること 13.56.812.414.318.43.0

0 20 40 60 80 100(MA%)事前に自分の知識・能力を高めることができること

39.743.640.244.947.418.2
0 20 40 60 80 100０～１歳(n=141)２～３歳(n=117)４～６歳(n=97)７～９歳(n=49)10～12歳(n=38)13歳以上(n=33)

パートナー（夫）の理解・協力を得られること 22.717.924.720.47.93.0
0 20 40 60 80 100親の理解・協力を得られること 2.10.01.00.05.33.0

0 20 40 60 80 100(MA%)その他
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38.431.917.517.515.715.311.810.09.69.26.13.1 17.04.4 10.0

0 20 40 60子育ての負担が大きい家事の負担が大きい希望の勤務時間に合う勤め先が見つからない経済的に働く必要がない働きたくない健康上の理由趣味など仕事以外にやりたいことがある家族が反対する親や家族の介護・看護希望の雇用形態に合う勤め先が見つからない自宅に近い勤め先が見つからない希望の給料に合う勤め先が見つからないその他特に理由はない無回答

(MA%)(n=229)

⑧就労を希望しない理由 問６－７ 問６で今後の就労希望を「3.無」回答した方にうかがいます。 今後就労を希望しない理由は何ですか。次の中から最大の理由、第二の理由、第三の理由をそれぞれ１つ選んで右の回答欄に番号を記入してください。 今後、就労を希望しない理由は、「子育ての負担が大きい」が38.4％で最も多く、次いで「家事の負担が大きい」（31.9％）となっている。以下、「希望の勤務時間に合う勤め先が見つからない」（17.5％）、「経済的に働く必要がない」（17.5％）、「働きたくない」（15.7％）、「健康上の理由」（15.3％）となっている。 【図表1-3-4⑩ 就労を希望しない理由】（３つまで回答）                         
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38.645.8 35.1 35.5 5.1 4.11.14.0 1.41.3 0.01.10.70.06.0 9.6 2.58.2Ｈ25県調査(n=752)Ｈ20県調査(n=439)
結婚とほぼ同じ頃 第１子出産前第１子出産以降第２子出産前第２子出産以降 第３子出産前第３子出産以降その他無回答

(%)0 20 40 60 80 100

（５）就労経験者の退職時期と理由   ①仕事を辞めた時期 以前お仕事をされていたが、現在はお仕事をお持ちでない方にうかがいます。 問７ あなたがお仕事を辞めた時期はいつごろですか。（○は１つ）  仕事を辞めた時期は、「結婚とほぼ同じ頃」の割合が38.6％で最も多く、次いで「第１子出産前」で、第１子妊娠・出産のタイミングで退職する人も多い。 前回調査に比べ、「結婚とほぼ同じ頃」の割合は7.2ポイント低下している。 【図表1-3-5① 仕事を辞めた時期】            ※以前仕事をしていたが、現在は仕事をしていない妻 
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50.518.214.613.813.212.512.012.03.93.22.50.1 14.16.6

0 20 40 60家事・子育てに専念したかったから子どもが生まれ、仕事と子育ての両立が困難となったから職場が遠かったから子育てをしながら仕事を続けられる雰囲気が職場になかったからもともと仕事を辞めたかったから奈良県に転入し、職場が遠くなったから職場では、結婚や出産を機に退職するのが当たり前だったから出産休暇・育児休暇が取りにくい職場だったからパートナー（夫）の理解や協力が得られなかったから保育サービス（保育所等）が利用できなかったから親の理解や協力が得られなかったから子どもが小学校に入学したからその他無回答

(MA%)(n=752)

②仕事を辞めた理由 問７－１ あなたがお仕事を辞めた理由は何でしたか。下の理由のうちから、あてはまる番号すべてに○をつけ、その中で最大の理由には◎をつけてください。 
 仕事を辞めた理由は、「家事・子育てに専念したかったから」の割合が50.5％で最も多い。次いで「子どもが生まれ、仕事と子育ての両立が困難となったから」の割合が18.2％で、以下、「職場が遠かったから」（14.6％）、「子育てをしながら仕事を続けられる雰囲気が職場になかったから」（13.8％）、「もともと仕事を辞めたかったから」（13.2％）などが続く。 【図表1-3-5② 仕事を辞めた理由】（複数回答）                   【仕事を辞めた時期別】 「家事・子育てに専念したかったから」の割合は、第１子出産前が63.3％で最も高く、次いで、結婚とほぼ同じ頃と第１子出産以降が50％前後を占めている。「子どもが生まれ、仕事と子育ての両立が困難となったから」は、第１子出産以降の割合が高い。   

※以前仕事をしていたが、現在は仕事をしていない妻 
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【図表1-3-5③ 仕事をやめた時期別 仕事を辞めた理由】（複数回答）                                       
 

49.763.350.046.720.0 50.040.033.3

0 20 40 60 80結婚とほぼ同じ頃(n=290)第１子出産前(n=264)第１子出産以降(n=38)第２子出産前(n=30)第２子出産以降(n=10)第３子出産前(n=8)第３子出産以降(n=5)その他(n=45)

家事・子育てに専念したかったから 4.8 28.044.750.040.0 62.520.08.9

0 20 40 60 80子どもが生まれ、仕事と子育ての両立が困難となったから 23.810.215.810.00.00.0 20.04.4

0 20 40 60 80職場が遠かったから
7.223.126.316.720.012.520.06.7

0 20 40 60 80子育てをしながら仕事を続けられる雰囲気が職場になかったから 19.39.82.610.020.00.0 20.020.0

0 20 40 60 80 (MA%)もともと仕事を辞めたかったから

21.46.45.33.310.00.00.015.6

0 20 40 60 80結婚とほぼ同じ頃(n=290)第１子出産前(n=264)第１子出産以降(n=38)第２子出産前(n=30)第２子出産以降(n=10)第３子出産前(n=8)第３子出産以降(n=5)その他(n=45)

奈良県に転入し、職場が遠くなったから 12.418.22.63.30.00.0 20.00.0

0 20 40 60 80職場では、結婚や出産を機に退職するのが当たり前だったから 5.5 21.213.216.710.012.50.06.7

0 20 40 60 80出産休暇・育児休暇が取りにくい職場だったから 5.92.35.33.30.012.520.00.0

0 20 40 60 80パートナー（夫）の理解や協力が得られなかったから 1.44.97.96.710.012.50.00.0

0 20 40 60 80(MA%)保育サービス（保育所等）が利用できなかったから

2.82.70.06.710.00.00.02.2

0 20 40 60 80結婚とほぼ同じ頃(n=290)第１子出産前(n=264)第１子出産以降(n=38)第２子出産前(n=30)第２子出産以降(n=10)第３子出産前(n=8)第３子出産以降(n=5)その他(n=45)

親の理解や協力が得られなかったから 0.00.00.00.00.00.00.02.2

0 20 40 60 80子どもが小学校に入学したから 12.111.413.226.7 50.00.0 20.0 48.9

0 20 40 60 80(MA%)その他

※以前仕事をしていたが、現在は仕事をしていない妻 


